

屋场理事会解锁乡村基层治理新模式

王一婷 涂敏 本报记者 孔颖

几块板凳一凑,村民、理事会成员和村干部围坐一起,一场屋场理事会就这么开起来了。在共青城市甘露镇甘露村,各村(社区)里的大小事,大家坐在一起谈一谈、聊一聊,有事一起干、商量办,人人都可以出谋划策,参与其中。

像这样的议事场景,甘露镇各村(社区)每月都会召开。去年以来,甘露镇坚持重心下移、力量下沉、资源下放,通过屋场理事会创新基层治理模式,有效打通乡村治理“最后一公里”,实现了党建引领与基层治理同频共振。

细“治”入微聚力

“乡亲们,马上就要过年了,为了营造干净整洁的街道环境,有没有人愿意在本周末,和我们一起‘走街串巷’,打扫街道的呀?”元旦刚过,甘露镇米粮铺社区尚书房理事会理事长万凌金将一条号召清扫街道的消息发布在小区的微信群里。没一会儿,群里就收到二十余名热心群众的积极报名。

“那天,大家一大早就来了,拿着扫帚、铁锹,对主干道、背街小巷、房前屋后等进行清理,干得热火朝天。”回想起那天的“大扫除”,社区书记江翠萍感慨道。

去年以来,甘露镇积极推进基层网格治理“多网合一、一网统办”,构建平安建设、乡村振兴、环境整治为一体的“多网融合”工作格局,采取群众自荐和组织任命等形式成立了97个居民理事会,实现辖区村(社区)全覆盖,带动429名党员干部、热心群众、网格员加入其中,参与治安巡查、环境整治、矛盾调解、垃圾分类等工作。

“基层工作要学会读懂群众‘脸色’,我们以一个自然村或者一个小区(城市社区的一个网格)组建一个理事会为最小单位,充分调动各方面的力量和积极性,融入群众、为民解忧。”甘露镇人大主席徐纪平表示。

议事恳谈惠民生

“万象新天小区的原物业由于管理不善,于2024年8月宣布退出。自此,小区的环境卫生令人担忧。”创业社区党支部书记熊玘说道,为了改变居民居

住环境,大家决定实行居民自治。如何自治?群众说了算。理事会成员们上门入户收集居民意见,最终决定每户每年缴纳的180元卫生费,由理事会代为保管,并定期公示使用情况,接受监督。自此万象新天小区形成了“管理自主、财务公开、成果共享”的自治模式。

不讲官话、套话,与群众同坐一条板凳,面对面唠家常,甘露镇通过召开屋场理事会,确保群众急难愁盼问题全部纳入议事协商范畴,使之成为密切党群干群关系的“连心桥”。

“对于现场难以决断、比较复杂的,梳理成问题清单,上报给村(社区)党组织。”甘露镇镇长樊松林介绍,村(社区)层面不能解决的问题,在议事恳谈会召开后5个工作日内要以书面形式报镇平安办,经镇党政联席会议研究,明确责任部门、责任人,抓好落实。

集思广益促振兴

发展壮大村集体经济是增强农村基层党组织凝聚力、强化基层治理、

促进乡村全面振兴的重要保障。前山村横屋李家屋场为发展壮大村集体经济,在去年11月,理事会成员与村民坐在一起召开了议事恳谈会议,集思广益。

会后,理事会成员、村民代表与村“两委”干部、驻村工作队一起,先后赴多地考察,最后结合本地特点,决定发展蛋鸡养殖项目。

“为争取村民支持流转土地发展产业,理事会成员不分昼夜多次上门与村民做工作,最终成功签订土地流转协议。项目建好后,可带动周边老百姓在家门口就业,提高大家收入。”前山村村民李法荣对项目投产充满期待。

“通过创建屋场理事会,形成了以群众自治为主,政府管理为辅的治理新貌,让村民成为乡村治理的‘主角’。”甘露镇党委书记胡胃东表示,下一步,甘露镇将不断总结基层治理先进经验,解锁基层治理新模式,使镇域内自治、善治能量得到不断积聚,提升群众满意度和获得感。



以目观山海 以行践文明

春节将至,人们出游热情高涨,我市城区各个景区景点也做好了准备,完善服务设施,增强服务能力,提升服务水平,优化旅游环境,使广大游客在旅途中时时处处都能感受到文明旅游的良好氛围。在长江之畔的琵琶亭景区,游客成群结队而来,古色古香建筑环绕下的宽阔广场干净整洁,文明旅游提示、社会主义核心价值观宣传牌随处可见。游客们普遍自觉践行文明旅游理念,遵守游览礼仪,用行动守护景区靓丽风景。

文明看世界,景美人更美。散客们根据游览导图在琵琶亭景区内有序参观,时刻注意安全警示标识,不到景区划定的安全游览路线以外区域游玩。跟团游的游客则是耐心跟着导游,导游讲解时保持安静,不大声讲话,不随意插话,不随意脱离队伍单独行动。整个游览过程中,游客们以文明的言行举止展示自我良好的文明素养,共同营造出文明和谐、低碳环保、安全有序的旅游环境。(本报记者 刘家摄)

文明旅游

暖冬雅韵 共赴诗词之约 第四届寻庐讲坛听众 古典诗词歌赋诵读大赛圆满举办

本报讯(榕树 记者包四华)“千崖冰玉里,何处觅匡君。”远处,诗意映衬中的庐山在冰雪的覆盖下,宛如一幅水墨画卷;近处,冬日暖阳里的浔城正浸润着诗情迎接蛇年的翩然而至。1月19日,市图书馆寻庐小剧场内座无虚席,第四届“展诗词之市荣光 诵九江名城风韵”古典诗词暨寻庐讲坛听众喜迎新春活动在此精彩上演。

活动在苏轼的《前赤壁赋》诵读声和军之韵艺术团演员们的优美伴舞中拉开序幕。随着选手们的依次登台,从气势磅礴蕴含英雄豪情的《念奴娇·赤壁怀古》到替父从军英勇无畏的《木兰辞》,从充满对滋润万物雨水喜悦之情的《喜雨亭记》到如诗如画静谧美好的《春江花月夜》,从悲伤凄美爱情的《钗头凤》到同是天涯沦落人的《琵琶行》,一篇篇经典诗词在选手们的演绎下展现出中华文化之美,给现场观众带来了一场精彩纷呈的诗词朗诵盛宴。

选手们身着传统服饰、沉浸式地演绎,或诵读或吟唱,配以古典乐器或背景音乐等,充分展示出九江人对中华优秀传统文化发自内心的热爱和敬重。

现场观众沉浸在诗词的世界里,仿佛穿越时空,与古代文人墨客进行了一场心灵的对话。

本次活动发起人、组织者张龄之表示:“诗词文化在九江有着悠久的历史,通过这样的活动,能够让更多人尤其是年轻一代走进诗词,感受中华优秀传统文化的魅力,从而更好地传承和发扬我们的文化瑰宝,让九江的诗词文化绽放出更加绚烂的光彩。”

九江市抗癌协会第二届换届 选举大会暨新春联谊会举行

本报讯(记者张勇)日前,九江市抗癌协会第二届换届选举大会暨新春联谊会举行,成功选出市抗癌协会第二届会长和市抗癌协会“终身荣誉会长”。

“市抗癌协会将继续秉承宗旨,不遗余力地为癌症患者及家庭提供支持和帮助。希望更多社会力量参与进来,共同为抗癌事业贡献力量。”

市抗癌协会新当选会长卢舒说。新春联谊会上进行了丰富多彩的节目,展现了抗癌勇士们的乐观精神和协会成员的才艺风采,与会人员合唱《歌唱祖国》将活动推向高潮。此次活动的成功举办,将为市抗癌协会注入新的活力,也为抗癌事业高质量发展奠定了坚实基础,将为更多的癌症患者提供关爱和帮助。

“爱情树”绽放 节庆感拉满 庐山游客沉浸《庐山恋》

本报讯(胡晓山 记者张新红)春节临近,庐山牯岭镇节日气氛热烈,围绕爱情主题营造的多个创意打卡点也一并开放,吸引游客体验传统习俗的同时,沉浸在电影《庐山恋》的温馨浪漫里。

牯岭夜景如画。合面街大红灯笼高悬,街心公园入口一株梧桐树被精心装扮成一束玫瑰“花”,怒放喜迎游客。山城名片——庐山恋电影院更是迎来众多游客观影留念。20世纪80年代的国营百货商店,跨越半个世纪的结婚证书与婚书誓词,暖红色调、浓烈喜庆的“新年洞房”,“爱情邮局”“爱情电波”等多个创意打卡点以及升级改造后的庐山恋电影院,充满怀旧复古风,让游客们沉浸在以爱情元素为主题的温馨浪漫中,观影后欣欣然萌生出无限的家国情怀。

柴桑区: 多措并举护航庐山机场旅客温暖畅行

柴桑区讯(胡佳嫻 骆道明)春运伊始,九江庐山机场一片繁忙景象,客流量日渐增多。为保障出行,机场在值机、交通、服务等方面推出了一系列暖心举措,为旅客平安、便捷、温馨出行保驾护航。

走进九江庐山机场的候机大厅,乘客们正有序办理安检、值机等手续,静候登机。市民曹女士正是暖心举措的受益者,原来因工作需要,曹女士无法陪同孩子回老家,只能让孩子独自乘坐飞机。机场推出的“无人陪伴儿童”服务恰好解决了曹女士的后顾之忧。

据了解,乘客们可以通过公众号自主申请、致电服务热线、售票处办理等途径进行各类服务预约。在“无人陪伴儿童”服务中,机场会安排专门的工作人员对接,为服务对象提供零食、陪伴阅读、玩耍等服务,登机时会与机组人员交接,填好单据,确保小朋友安全登机。

暖心服务,温暖回家路。“无人陪伴儿童”服务只是九江庐山机场便民服务的缩影。春运期间,机场还为老年人、残疾旅客、首次乘机等特殊旅客免费提供差异化预约和引导服务,机场服务热线也全天候“在线”。同时,在值机方面,增开值机柜台,允许提前办理值机手续;在交通方面,开通机场大巴、免费开放停车场……一系列便民举措,全力保障春运期间机场运行顺畅。

据悉,今年春运,九江庐山机场预计保障航班392架次,运送进出港旅客约3.7万人次,预计出行高峰出现在腊月二十七日及大年初五左右。

年关至 年味浓

「慈心助童 善美永修」 困境儿童收到「新年大礼包」

永修县(程文 特约记者 郑文斌)为做好春节期间困境儿童关爱帮扶,日前,永修县举行“慈心助童、善美永修”迎新春联活动,让60多名困境儿童度过一个欢乐祥和的春节。

活动现场,洋溢着浓浓的节日氛围,爱心企业、爱心人士和社工为孩子们赠送了新年爱心大礼包;孩子们则带来了红色家书诵读,他们用稚嫩的童声,诵读着感人至深的经典篇章,表达了对祖国的热爱和对未来的憧憬。孩子们还以手语舞《感恩的心》深情演绎,表达了对爱心人士无私关爱的感恩之情,也展现出他们内心深处积极向上、乐观进取的精神风貌。一系列趣味横生的互动游戏也穿插其间,欢声笑语不断。

“感谢叔叔阿姨、社工,还有爱心妈妈,我在这里不仅感受到了家的温暖,还有他们陪伴的快乐。”困境儿童小浚说。

“儿童是祖国的未来,永修县一直高度关注困境儿童的健康成长,开展‘慈心助童、善美永修’公益活动,助力困境儿童健康成长,让每一个孩子都能感受到社会大家庭的温暖。”永修县民政局党组书记熊诗君表示。



作为年货的重要组成部分,水果的供应和销售开启了春节旺销模式。日前,记者在九江果品批发交易大市场看到,市场内货足价美、购销两旺,各式各样的水果琳琅满目,不少市民正在选购新鲜的水果,现场一片热闹景象。(本报记者 杨罗军 摄)



“一帆风顺年年好,万事如意步步高”“张灯结彩迎新春,欢天喜地度佳节”……1月21日,我市书法爱好者在九江长途汽车站长虹驿站开展“写春联、迎新春、送祝福”志愿服务活动。一副副寓意美好的春联,不仅营造出欢乐祥和的节日氛围,也向广大市民和过往旅客送去了诚挚的新春祝福。(本报记者 杨罗军 摄)



连日来,浔阳区委社会工作部开展了系列新业态群体关心慰问活动,为全区270名新业态劳动者赠送了暖“新”礼包。在浔阳区红色蒲公英社会治理服务创新园开展的“墨香幸福年·送福进万家”写春联送祝福活动,吸引了外卖小哥、社区居民、社会组织成员及志愿者等100余人参加。进一步营造全社会关心关爱“三新”群体,一同欢庆新春佳节。(曹文馨 本报记者 蔡钦 摄)



1月22日,八里湖新区八里湖街道怡庐社区组织开展“墨香社区·新春联韵”春联义写活动。一副副春联犹如一件件精美的艺术品,吸引着居民驻足挑选。此次活动不仅为居民们送上了一份饱含真情的新春礼物,也拉近了社区居民之间的距离,让大家在墨香中提前感受到了浓浓的年味。(黎鑫 本报记者 蔡钦 摄)

王女士遭遇“网课退费” 民警横跨两省千里抓捕

刘加微 本报记者 张倩

充值100元,对方即退还120元,正是这20元的差价让彭泽县的王女士放松警惕,落入利用“网课退费”的诈骗陷阱。

“你之前报了我们的网课,现在可以申请退费。”2024年11月18日14时许,王女士正在超市内购物,突然接到一通自称“网课退费专员”的电话。对方声称由于有关部门大力整顿网课市场,公司决定给学员全额退费。电话中,“网课退费专员”告诉王女士,需要购买基金充值才能退费。

“我的第一个反应就是我到底有没有报名网课。”王女士回忆说,“后来仔细回想,我好像还真报名了一个网课,还有好多课程没上完。”正当王女士查看付款记录时,“网课退费专员”给王女士发了一张其课程缴费图片,正是这张图片成功骗取了王女士的信任。“图片和我报名

课的信息,不论是课程还是金额全部一致。”“网课退费专员”要求王女士下载一款App,填写个人资料,并填写银行卡等信息进行注册。没有多想的王女士按照提示一一进行了填写,并注册。注册成功后,王女士充值了100元,对方立即退还了120元。“他们告诉我,充值100元,退还120元,这20元差价是作为退款的补偿,我的网课退费都需要这样操作。”第一次退费成功后,王女士放松了警惕,连续充值多笔。“当我充完第3笔1000元时,对方称要继续充值才能将余额提现,且再次充值不少于3000元。”无奈之下,王女士开启了第4次充值,充值过后,王女士被拉进了一个基金交流群,群内的基金规划师称接替“网课退费专员”,教她如何进行提现。

在提现的过程中,陈某以王女士操作错误,必须修复数据为由,让其支付3.6万元用于修复数据。王女士担心竹篮打水一场空,立马扫了陈某发来的二维码,支付了费用。之后,王女士发现提现仍未到账,陈某又说是她的信誉分不够,还差150分,需要继续支付7.5万元才能提高信誉分。王女士按要求支付后,随后对方又称王女士账号被封,需要再支付8万元才能解封,王女士才意识到自己被骗,立即报警,此时,王女士已经被骗10余万元。

接到报警后,彭泽县公安局民警迅速开展调查。经过研判分析,民警成功锁定了位于四川省成都市的犯罪嫌疑人胡某。“胡某具有一定的反侦查意识,在我们赶往成都的途中,她已经逃往江苏省徐州市。”彭泽县公安局刑侦大队民警告诉记者。但民警毫不气馁,

辗转多地,最终成功将犯罪嫌疑人胡某抓获归案。

经审讯,胡某对涉嫌电信网络诈骗的犯罪事实供认不讳。胡某告诉民警,在该案中她主要负责将打到卡里的钱从银行以现金方式取出,再将现金运到“上家”指定的地点。目前,彭泽县公安局已为王女士挽回7.5万元经济损失,案件正在进一步侦办中。

民警提醒:当接到声称可办理课程退费的电话或信息时,一定要保持警惕并及时通过官方培训机构进行核实查证。正规退费流程一般会原路退还个人缴费账号,凡是退款时要求额外支付费用或引诱投资返利的,极有可能是诈骗行为。同时,不要随便点击陌生人发来的链接或下载未知来源的App,以防个人信息泄露和财产损失。